
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑΤΑ :  Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΛΙΔΩΝ : ΤΕΣΣΕΡΙΣ (4) 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να χαρακτηρίσετε τ ις  προτάσεις  που ακολουθούν,  γράφοντας  στο τετράδιό  σας ,  δίπλα στο γράμμα που 

αντιστο ιχεί  σε κάθε πρόταση,  τη  λέξη Σωστό ,  αν η  πρόταση  είναι  σωστή,  ή  τη  λέξη  Λά θος ,  αν η  πρόταση 

είναι  λανθασμένη .  

 

α)  Μια  γεωργική έκταση,  όσο παραμένει  ακα λλιέργητη,  είναι  εν δυνάμει  συντελεστής παραγωγής.  

β)  Όταν το οριακό προϊόν μειώνεται ,  αρχί ζει  συγχρόνως να μειώνεται  και  το συνολικό προϊόν.   

γ)  Η  ζήτηση  ενός αγαθού μεταβάλλεται  προς την  ίδια  κατεύθυνση με τη μεταβολή  της τιμής ενός  

συμπληρωματικού αγαθού (ceter i s  par ibus) .  

δ)  Όταν ΕD = 0 σε  όλα τα  σημεία της  καμπύλης  ζήτησης,  τότε  η  ζήτηση χαρακτηρί ζεται  τελείως  ανελαστική  

και  η  καμπύλη  ζήτησης είναι  παράλληλη προς τον άξονα των ποσοτήτων.  

ε)  Μια ταυτόχρονη αύξηση της προσφοράς και  της ζήτησης ενός αγαθού έχει  ως αποτέλεσμα τη μείωση 

της ποσότητας ισορροπίας του αγαθού.   

Μονάδες 15  

 

Α2.  Να γράψετε στο  τετράδιό  σας τον αριθμό καθεμίας από τι ς  παρακάτω προτάσεις,  και ,  δίπλα στον  

      αριθμό,  το  γράμμα που αντιστο ιχεί  στη σωστή  απάντηση.   

1.  Η  βελτίωση της τεχνολογίας παραγωγής ενός αγαθού μετατοπίζει :   

α. την καμπύλη του συνολικού προϊόντος προς τα πάνω και  την  καμπύλη προσφοράς προς τα αριστερά.    

β.  την καμπύλη του συνολικού προϊόντος προς τα πάνω και  την  καμπύλη προσφοράς προς τα δεξιά.    

γ .  την  καμπύλη του συνολικού προϊόντος προς τα κάτω και  την καμπύλη προσφοράς προς τα δεξιά.    

δ.  την καμπύλη του συνολικού προϊόντος προς τα κάτω και  την καμπύλη προσφοράς προς τα αριστερά.    

2.  Η  προσφορά ενός ευπαθούς γεωργικού προϊόντος είναι :  

α. ελαστική.        

β.  τελείως ελαστική.   

γ.  ανελαστική .     

δ. τελείως ανελαστική .      

Μονάδες 10  

 



ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Β  

Β1.  Ποιος είναι  ο  σκοπός του κράτους,  όταν επιβάλλει  σε ένα  αγαθό ανώτατη τιμή διατίμησης;  ( Μονάδες 

8) .  Με τη βοήθεια  διαγράμματος να εξηγήσετε  τις  συνέπειες,  που έχε ι  για την  αγορά ενός αγαθού η  

επιβολή ανώτατης τιμής  διατίμησης  (Μονάδες 17) .  

Μονάδες 25  

ΘΕΜΑ Γ 

Δίνεται  ο  παρακάτω πίνακας που αφορά μία επιχείρηση η οποία λειτουργεί  στη  βραχυχρόνια περίοδο:  

 

Συνολικό 

προϊόν 

(ΤΡ)  

Μεταβλητό 

κόστος 

(VC)  

Μέσο 

μεταβλητό 

κόστος 

(AVC)  

Οριακό  

κόστος 

(MC)  

0  0 -  -  

1 4 4  4  

2 6 3  ?  

3 9 ?  3  

4 14 3,5  ?  

5 ? 4,8  10  

6 42 7  18  

 

Γ1 .  Να μεταφέρετε  τον  πίνακα στο τετράδιό σας και  να  συμπληρώσετε  τα κενά όπου υπάρχει  ερωτηματικό,  

κάνοντας  τους  κατάλληλους υπολογισμούς.    

Μονάδες 4  

 

Γ2 .   Να παρασταθούν γραφικά σε κοινό διάγραμμα οι  καμπύλες του Μέσου Μεταβλητού Κόστους (AVC) και  

του  Οριακού Κόστους (MC) ( Μονάδες  3) .  Στη συνέχε ια,  να  εξηγήσετε  γιατ ί  το  οριακό κόστος ε ίναι  

σημαντικό μέγεθος  για  μία  επιχείρηση  και  να  σ χολιάστε  την πορεία τους εξηγώντας  πού οφείλεται  αυτή 

(να χρησιμοποιήσετε  στυλό) .  (Μονάδες 6)   

Μονάδες 9  

 

Γ3 .  Να κατασκευάσετε  τον πίνακα προσφοράς  της επιχείρησης  και  να εξηγήσετε  πώς προκύπτει  (Μονάδες  

4) .  Στη συνέχε ια,  να γράψετε το νόμο της προσφοράς (Μονάδες 2) .   

Μονάδες  6  

 

Γ4 .  Ποια επίδραση θα έχει  στην καμπύλη προσφοράς της επιχείρησης  καθεμιά από τι ς  παρακάτω  μεταβολές;   

α)  αύξηση του εργατικού μισθού.   

β)  βελτίωση των καιρικών συνθηκών.   

Να εξηγήσετε λεκτ ικά και  διαγραμματικά κάθε περίπτωση,  ξεχωριστά.    

Μονάδες 6  



ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Δ 

Δίνεται  ο  πίνακας της  αγοραίας ζήτησης ενός αγαθού Κ:  

 

Τιμή 

(Ρ)  

Ζητούμενη ποσότητα  (Q D )  

4  670  

6 580  

8 490  

10 400  

12 310  

14 220  

 

Τα στοιχεία  κόστους μιας επιχείρησης που παράγει  το αγαθό Κ δίνονται  από τον πίνακα:  

 

Προσφερόμενη ποσότητα  

(Qs)  

Μεταβλητό κόστος ( VC)  

4  26 

5 30 

6 36 

7 44 

8 54 

9 66 

10 80 

 

Σημείωση: Να γίνουν οι  κατάλληλοι  υπολογισμοί  με ακρίβεια ενός δεκαδικού ψηφίου,  όπου είναι  

απαραίτητο  

 

Δ1.  Να βρεθούν οι  τ ιμές και  οι  ποσότητες ισορροπίας του αγαθού Κ,  όταν  στον κλάδο παραγωγής υπάρχουν:  

α) 50 πανομοιότυπες επιχε ιρήσεις  (μονάδες  4)  

β)  70 πανομοιότυπες επιχε ιρήσεις  (μονάδες  4)  

Μονάδες 8  

Δ2. Με τη βοήθεια της  ελαστικότητας της ζήτησης τόξου να αιτιολογήσετε τη μεταβολή των συνολικών 

εσόδων των επιχε ιρήσεων,  όταν ο αριθμός  τους αυξάνεται  από 50  σε  70.  

 Μονάδες 6  

Δ3.  Να προσδιορίσετε την ποσότητα που δύναται  να παράγει  και  να  προσφέρει  κάθε  επιχείρηση για τιμή  

P=4 (μονάδες 2) .  Να αιτ ιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες  3) .  

Μονάδες 5  

 



ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 4 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Δ4. Να υπολογίσετε το  έλλειμμα ή το πλεόνασμα για τιμή P=12,  όταν υπάρχουν 50  επιχειρήσεις  στον  κλάδο 

παραγωγής (μονάδες 3) .  Να εξηγήσετε τον λόγο για τον οποίο τελικά θα επέλθει  ισορροπία στην αγορά 

του αγαθού (μονάδες 3) .  

Μονάδες 6  

 

 

 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!  


